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Istoria saşilor ardeleni şi a bisericii lor naŃionale evanghelic-luterane din 
Transilvania este îndeobşte destul de puŃin cunoscută în istoriografia română şi în 
mediile culturale din Ńara noastră. Aceasta din cauza faptului că puŃini istorici, teologi 
sau alŃi oameni de cultură fie români, fie saşi s-au aplecat în studii sau volume tipărite 
în limba română asupra evoluŃiei istorice a acestei mici comunităŃi germanofone din 
Transilvania. Lucrarea de faŃă prezintă viaŃa şi opera superintendentului Georg Paul 
Binder şi interferenŃele acestuia cu liderii bisericeşti şi politici ai românilor transilvă-
neni. În anexa materialului este transcrisă pe scurt descrierea fondului personal Georg 
Paul Binder din colecŃia DirecŃiei JudeŃene Sibiu a Arhivelor NaŃionale. 

 
Istoria saşilor ardeleni şi a bisericii lor naŃionale evanghelic-luterane din 

Transilvania este îndeobşte destul de puŃin cunoscută în istoriografia română şi în 
mediile culturale din Ńara noastră. Aceasta din cauza faptului că puŃini istorici, teologi 
sau alŃi oameni de cultură fie români, fie saşi s-au aplecat în studii sau volume tipărite în 
limba română asupra evoluŃiei istorice a acestei mici comunităŃi naŃional-eclesiale din 
Transilvania, care niciodată în istoria sa de opt secole nu a depăşit cifra demografică de 
250.000 de suflete1. Cu excepŃia lui Johannes Honterus2, corifeul reformei luterane din 
Braşov, şi a pastorului Stephan Ludwig Roth3, victima revoluŃiei maghiare de la 1848, 
nici unei alte personalităŃi ecleziastice săseşti nu i s-a dedicat o lucrare de dimensiuni 
apreciabile care să discute viaŃa şi opera sa în limba română4. Urmând exemplul 
istoricului Thomas Nägler, cel ce a publicat un scurt medalion biografic al renumitului 
istoric şi episcop sas Georg Daniel Teutsch, în cunoscuta revistă Transilvania de la 
Sibiu5, am considerat că este de folos mediului istoriografic, cultural şi teologic 
românesc să realizez un medalion biobibliografic asemănător predecesorului lui 
Teutsch, mai puŃin celebrului superintendent Georg Paul Binder (Fig. 1/1-2), ultimul 
episcop sas evanghelic care a rezidat în biserica fortificată de la Biertan. 

 
 

                                                 
1 Iorga 1990; Hurezeanu 2016. 
2 Nussbächer 1977. 
3 Kroner 1974; Giura 1999; Roth 1998. 
4 O radiografie a istoriografiei săseşti vezi la: Transilvania 2001; Abrudan 2015, p. 94-118. 
5 Nägler 2006, p. 76-82. 
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 2 
 
Fig. 1. 1. Superintendentul Georg Paul Binder, litografie din anul 1852 de Josef Kriehuber din 
Viena (după http://www.bildarchivaustria.at/Preview/7233813.jpg) (Accesat: 23.09.2016);  
2. Georg Paul Binder, efigie din bronz realizată de sculptorul Adolf von Donndorf din Stuttgart 
în 1899, montată pe soclul monumentului episcopului Georg Daniel Teutsch din Sibiu (după 
http://patrimoniu.sibiu.ro/cladiri_en/piata_huet/126) (Accesat: 23.09.2016) 
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Astfel, studiul de faŃă prezintă, pe de o parte, viaŃa şi opera superintendentului 
Georg Paul Binder, iar pe de altă parte interferenŃele acestuia cu liderii bisericeşti şi 
politici ai românilor transilvăneni, în particular cu episcopul Andrei Şaguna, în anexa 
materialului fiind transcrisă descrierea fondului arhivistic personal al lui Georg Paul 
Binder adăpostit la DirecŃia JudeŃeană Sibiu a Arhivelor NaŃionale. Spre deosebire de 
renumitul său succesor, Georg Paul Binder nu s-a bucurat nici pe de parte de atenŃia 
istoriografiei sau a teologilor saşi precum s-a întâmplat cu Daniel Teutsch, fiind până 
astăzi lipsit de o lucrare de anvergură care să-i portretizeze viaŃa şi să-i analizeze vasta 
operă educaŃională şi teologică, rămasă în cea mai mare parte în manuscris. Cazul său 
este de fapt foarte similar cu cel al episcopului ortodox român Vasile Moga  
(1774-1845), care a fost, de asemenea, eclipsat total de personalitatea remarcabilă a 
urmaşului său în tronul arhieresc ortodox de la Sibiu: Sfântul mitropolit Andrei Şaguna 
(1809-1873), Paul Binder căzând în acelaşi con de umbră datorită faimosului său 
succesor Georg Daniel Teutsch, a cărui statuie domină, începând cu anul 1899, piaŃa 
Huet din faŃa bisericii parohiale evanghelice din Sibiu. 

Mai înainte de toate trebuie precizat că în literatura teologică şi istorică, dar şi în 
presa săsească şi românească din Transilvania secolului al XIX-lea, termenii bisericeşti 
utilizaŃi îndeobşte în vederea definirii celei mai înalte funcŃii ierarhice a Bisericii 
Evanghelice C.A. din Transilvania au fost cei de „Superintendent-superintendent” şi 
„Bischof-episcop”, cel dintâi făcând referire la instituŃia bisericească, iar cel de-al doilea 
la persoana care ocupa funcŃia respectivă. În mod oficial titlul de „episcop” i-a fost 
conferit lui Georg Daniel Teutsch de cea de a 12-a Adunare naŃională bisericească 
(Landeskirchenversammlung) din anul 18856. 

În mijlocul evenimentelor paşoptiste s-au afirmat ca reprezentanŃi de marcă ai 
comunităŃii evanghelice săseşti ardelene superintendentul Georg Paul Binder şi rectorul 
gimnaziului sighişorean Georg Daniel Teutsch, ambii fiind consideraŃi de contemporani 
liderii naŃiunii lor confesionale. Ceea ce-i asemăna erau erudiŃia şi preocupările comune 
din câmpul eclesial, şcolar, politic şi naŃional. Cei doi superintendenŃi au fost asemănaŃi 
de către istoriografia săsească unei „apariŃii seculare în istoria poporului nostru”, 
deoarece au condus poporul şi biserica cu linişte şi siguranŃă, având un Ńel clar şi bine 
delimitat7. Dacă primul, Georg Paul Binder, este considerat a fi „unul dintre cele mai 
fericite personalităŃi de lider, pentru care şi din cele mai tulburi ape a putut răsări o rază 
de lumină, caracterizat fiind de o seriozitate ştiinŃifică, înŃelepciune desăvârşită, 
responsabilitate serioasă, umanitate nobilă şi un sincer devotament faŃă de chemarea 
sa“8, cel de-al doilea, Georg Daniel Teutsch, este desăvârşitorul unei dezvoltări, „care a 
fost obligatoriu necesară pentru această «sächsische Volkskirchlickeit», unitatea vie 
dintre popor şi credinŃă fiind ultimul şi cel mai înalt scop al dezvoltării noastre 
bisericeşti şi religioase”9. 

Împletirea aspectului politic cu cel bisericesc, mai cu seamă în secolul XIX, nu 
reprezintă o noutate în cazul saşilor ardeleni sau un caz singular în Transilvania, dat 
fiind că şi românii deŃineau prin cele două biserici, Ortodoxă şi Unită, pârghiile 
instituŃionale fundamentale ale mişcării lor naŃionale. Această împletire a Bisericii 
Luterane cu politicul fusese, de altfel, consfinŃită legal în anul 1807, prin participarea 
funcŃionărimii în forurile decizionale ale Bisericii Evanghelice C.A. şi cooptarea, astfel, 

                                                 
6 Schuller 2003, p. 234, nota 3. 
7 Jekeli 1978, p. 273. 
8 Jekeli 1978, p. 273. 
9 Jekeli 1978, p. VIII. 
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a laicilor în administrarea şi conducerea bisericii10. Suprapunerea apartenenŃei la 
naŃiunea săsească cu cea la Biserica Luterană, interesele comune pe care le aveau 
biserica şi politicienii saşi, dar şi rolul de apărătoare a naŃionalităŃii, a religiei şi a 
culturii germane a saşilor transilvăneni, asumat de instituŃia bisericească11, au condus la 
o contopire între conducerea ecleziastică şi cea politică, astfel că discutarea ştirilor 
politice, a problemelor culturale şi educaŃionale în biserică a ajuns un act de normalitate, 
rolul de formatori de opinie al clericilor în rândul saşilor devenind o realitate 
cotidiană12. Odată cu desfiinŃarea forului social-politic al saşilor, Universitatea NaŃiunii 
Săseşti, şi dizolvarea funcŃiei comitelui naŃiunii săseşti, măsuri implementate de politica 
neoabsolutistă austriacă, rolul episcopului Bisericii Evanghelice C.A. din Transilvania a 
crescut, acesta devenind practic deŃinătorul celei mai înalte funcŃii în sânul comunităŃii 
naŃional-confesionale a saşilor din Marele Principat al Transilvaniei. 

Georg Paul Binder s-a născut în 22 iulie 1784 la Sighişoara în familia preotului 
luteran Martin Binder din Saschiz şi a Helenei, născută Gooß. A urmat şcoala primară 
în oraşul natal unde şi-a descoperit pasiunea pentru limbile clasice, latină şi greacă, şi 
pentru limba franceză. În septembrie 1802 s-a înscris la colegiul unitarian din Cluj, unde 
a audiat cursurile de matematică şi fizică, participând concomitent la studiul chimiei şi 
al limbii greceşti la gimnaziul regesc de stat din acelaşi oraş de pe Someşul Mic. În anul 
1804 şi-a susŃinut bacalaureatul şi datorită rezultatelor excepŃionale a fost trimis ca 
bursier al consistoriului superior din Württemberg la studii de teologie la Universitatea 
din Tübingen, unde a urmat şi cursuri de filologie şi filosofie. După trei ani, în vara lui 
1807, s-a întors în Transilvania ca absolvent de teologie, filosofie şi limbi clasice şi a 
fost numit profesor la gimnaziul săsesc din Sighişoara (1808-1822). În această calitate a 
participat la şedinŃa consistoriului suprem al Bisericii Evanghelice săseşti din august şi 
octombrie 1822 cu scopul de a elabora un nou plan de învăŃământ pentru cele cinci 
gimnazii evanghelice săseşti din Transilvania. În perioada profesoratului sighişorean 
strădaniile sale s-au îndreptat spre problemele majore cu care s-a confruntat 
învăŃământul confesional săsesc: reorganizarea sau modernizarea sistemului educaŃional 
şi întocmirea unor manuale şcolare. În anul 1822 a fost ales rector al gimnaziului 
superior din Sighişoara, funcŃie pe care a deŃinut-o până în anul 183113, când a intrat în 
clerul evanghelic-luteran fiind ales paroh al comunităŃii luterane din Şaeş (în limba 
germană Schaas), pe care a slujit-o până în anul 1840, când s-a mutat la Saschiz (în 
limba germană Keisd) unde a oficiat trei ani urmând ca în cele din urmă să se 
stabilească definitiv în postul de paroh al comunităŃii evanghelic-luterane de la Biertan 
(în limba germană Birthälm) (1843-1867). În autobiografia sa, Binder mărturisea că 
noul ascendent al vieŃii sale i-a produs serioase greutăŃi de adaptare, „deoarece am slujit 
întotdeauna ca om al şcolii nefiind obişnuit cu mecanismul exterior al liturghiei, nici cu 
cel al slujirii bisericeşti şi predicatoriale”14. În urma morŃii superintendentului Johann 
Bergleiter, a fost ales superintenedent al Bisericii Evanghelice C.A. din Transilvania de 
către consistoriul superior evanghelic în data de 28 septembrie 1843, fără să fi candidat 
oficial pentru această demnitate, care era însă legată de slujirea de paroh în Biertan. În 
noua calitate, Georg Paul Binder s-a implicat activ pe tărâmul şcolar în vederea 

                                                 
10 Brusanowski 2007, p. 191-199. 
11 Pop, Nägler, Magyari 2008, p. 550-552. 
12 Mádly 2008, p. 8-9. Pe larg vezi: Abrudan 2012, p. 183-207. 
13 Activitatea sa didactică s-a bucurat de o atenŃie specială din partea preotului sighişorean R. Schuller. A 

se vedea Schuller 1900. 
14 Binder 1879, p. 28. 
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implementării reformelor din învăŃământul confesional al saşilor, vizând sprijinirea 
tineretului studios al naŃiunii săseşti şi preocupându-se, totodată, îndeaproape de 
moralitatea poporului15. 

În plan personal sau familial notăm că a fost căsătorit de două ori. La 21 
februarie 1814 s-a însurat cu Maria Theresia, născută Henrich, care i-a dăruit doi copii: 
Georg Michael Christian, născut în 9 mai 1815, şi Theresia, născută în 3 noiembrie 
1816. În urma decesului prematur al Theresiei (1818) s-a recăsătorit în 27 iunie 1821 cu 
Eleonora Rebekka Binder, relaŃie din care nu au mai rezultat copii. 

În cursul RevoluŃiei paşoptiste Biserica Evanghelică C.A. din Ardeal s-a 
confruntat, îndeosebi, cu problema anulării veniturilor clericilor luterani, constituite în 
cea mai mare parte din aşa-numita „dijmă” sau „decimă eclesiastică”. Avându-şi prima 
menŃiune şi reglementare în Bula de Aur din anul 1224, plata decimei reprezenta o 
datorie financiară feudală, un impozit ce se percepea în funcŃie de posesiunea funciară a 
fiecărui locuitor de pe Pământul Crăiesc16, indiferent de confesiunea pe care respectivul 
individ o avea. Saşii au văzut în plata decimei o sarcină care depindea de pământul dat 
în grija coloniştilor imigranŃi de către regii maghiari şi o datorie materială pe care toŃi 
locuitorii acestuia o aveau faŃă de parohul local sas, constituind unul din stâlpii 
fundamentali ai „Urvertragului” (contractului strămoşesc), fiind însă, de fapt, una dintre 
condiŃiile de bază ale existenŃei colective ale naŃiunii săseşti din Transilvania. Deşi plata 
decimei a fost pusă sub semnul întrebării în diferite rânduri pe parcursul secolului al 
XVIII-lea de către Curtea imperială de la Viena, care a introdus treptat un sistem de 
impozitare modern de tip centralizat, adevărata lovitură asupra decimei a venit abia în 
timpul RevoluŃiei de la 1848, prin legislaŃia dietei de la Cluj, care a hotărât în 6 iunie 
1848 desfiinŃarea acesteia, alături de celelalte obligaŃii urbariale Ńărăneşti de sorginte 
medievală17. La scurt timp sinodul clericilor evanghelici saşi şi superintendentul Binder 
au înaintat câte un memoriu către dieta maghiară18 şi către palatinul imperial de la 
Viena19 în care prezentau evoluŃia istorică şi însemnătatea practică a impozitului 
ecleziastic pentru biserica şi şcoala germanilor din Transilvania, solicitând o 
despăgubire rezonabilă a tuturor clericilor care beneficiau de acest venit. După 
înfrângerea revoluŃiei maghiare şi pacificarea imperiului, liderii politici şi religioşi saşi 
au reluat, începând cu 26 ianuarie 185020, şirul demersurilor şi al petiŃiilor atât către 
                                                 

15 În aceleaşi notiŃe autobiografice menŃiona că s-a străduit să păstreze „poporul nostru pe o înălŃime a 
educaŃiei şi moralei omeneşti, păzindu-l de la o continuă sălbăticire”. Binder 1879, p. 29. 

16 Fundus regius, Pământul Crăiesc sau Königsboden desemnează entitatea teritorială constituită prin 
Diploma Andreană (1224), care cuprindea zona geografică ardeleană delimitată la nord de râul Mureş, la 
sud de Olt, la est de localitatea Drăuşeni şi la vest de oraşul Orăştie. Pe acest teritoriu s-au stabilit 
coloniştii germani veniŃi în Transilvania în cursul secolelor XII-XIII, fiind organizat ulterior potrivit unor 
structuri specifice. Acestea au fost 7+2 scaune şi 2 districte, model importat de colonişti, din spaŃiul de 
origine şi adaptat spaŃiului transilvan. Teritoriul cuprindea aşezări mai mari sau mai mici, unde locuiau 
români, saşi şi secui şi s-a bucurat de o largă autonomie, însă dreptul de cetăŃenie l-au avut doar saşii, 
respectiv adepŃii confesiunii evanghelice. Zona s-a aflat sub administrarea legală a UniversităŃii Săseşti, 
cu sediul la Sibiu, care va funcŃiona ca un for politic şi administrativ, avându-l în fruntea sa pe comesul 
săsesc, până în anul 1876, când autorităŃile de la Budapesta au hotărât desfiinŃarea acestei entităŃi şi 
restructurarea administrativă a întregii Transilvanii pe comitate, după modelul ungar tradiŃional. Cf. Myß 
1993, p. 424. 

17 Teutsch 1858. 
18 Denkschrift 1848. 
19 An Seine kaiserliche Hoheit 1848. 
20 În această zi Consistoriul superior al Bisericii Evanghelice C.A. din Transilvania a înaintat 

guvernului primul său memoriu postpaşoptist referitor la situaŃia decimei eclesiastice. Textul acestei 
petiŃii a fost publicat de cercetătorul L. Mádly în anexele tezei sale de doctorat. Vezi: Expunere a 
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guvernatorul Transilvaniei, cât şi către Curtea de la Viena în scopul despăgubirii 
decimei ecleziastice şi introducerii salarizării clerului de către stat, ca o compensare a 
desfiinŃării zeciuielii. Guvernul austriac a perceput însă soluŃionarea acestei probleme 
drept ceva mai mult decât rezolvarea unei chestiuni financiare bisericeşti, considerând-o 
a fi o veritabilă misiune de lichidare a rămăşiŃelor sistemului feudal ardelean21.  

Chestiunea decimei nu era însă o problemă eminamente săsească sau 
evanghelică, ci îi privea pe toŃi locuitorii Pământului Crăiesc, aşadar şi pe români care 
fuseseră obligaŃi până atunci, indiferent dacă erau ortodocşi sau uniŃi, să le plătească 
clericilor saşi acest impozit ecleziastic anual din toate roadele muncii lor: din 
agricultură, din creşterea albinelor şi a vitelor sau din oierit. Mişcarea petiŃionară 
românească iniŃiată de episcopul Vasile Moga prin memoriile din 1837 şi 1842 avea 
între scopurile principale tocmai eliminarea acestei prevederi injuste de sorginte 
medievală şi redirecŃionarea dărilor în bani şi produse naturale către preoŃimea română. 
Subiectul a fost amplu dezbătut în epocă de ambele părŃi, existând diferite voci care fie 
au rezonat cu doleanŃele românilor, fie le-au respins sau chiar au pus sub semnul 
întrebării justeŃea în sine a acestor plăŃi către cler22. Înainte de şedinŃele dietei ardelene 
din 1846-1847 presa săsească comenta într-un articol al Săptămânalului transilvan 
opiniile foilor bariŃiene din Braşov şi discuŃiile deputaŃilor dietali şi a magnaŃilor pe cele 
două teme fierbinŃi ale epocii: „receptarea religiei greco-neunite” şi „îndreptăŃirea 
elementului valah de-a achita zeciuiala doar clericilor valahi şi nimănui altcuiva”23. Din 
partea clericilor saşi cea mai sonoră voce care a dezbătut chestiunea decimei din diferite 
perspective, depăşind retorica justificativă prin apelul la privilegiile istorice şi încercând 
să asume spiritul veacului şi valorile modernităŃii a fost nimeni altul decât preotul 
evanghelic din Moşna, Stephan Ludwig Roth, care a semnat o serie de articole pe acest 
subiect, publicate în presa săsească sub iniŃialele sale sau cu pseudonimul Pestalozzi, 
renumitul pedagog şi dascăl al său din tinereŃe24.  

În această atmosferă, aidoma episcopului Andrei Şaguna25, superintendentul 
Georg Paul Binder a călătorit la Curtea imperială de la Innsbruck – în fruntea delegaŃiei 
UniversităŃii naŃionale săseşti – pentru a depune în faŃa împăratului Ferdinand un 
memoriu, care prezenta poziŃia naŃiunii săseşti faŃă de problemele stringente şi, în 
principal, a uniunii Transilvaniei cu Ungaria26. În acest timp, deputaŃii tineri saşi, 
conduşi de vicerectorul liceului sighişorean Georg Daniel Teutsch, care împărtăşeau 
idealurile liberalismului revoluŃionar maghiar, votaseră în favoarea uniunii Transilvaniei 
cu Ungaria, sperând că pe această cale ideile şi programul revoluŃiei se vor implementa 
întocmai şi în Marele Principat27. Astfel, se poate observa că în cadrul naŃiunii săseşti 
existau poziŃii diferite cu privire la evoluŃia politică ulterioară a Transilvaniei. Ceea ce a 
adus reconcilierea şi regruparea tuturor în jurul superintendentului Georg Paul Binder şi 
a comesului F. Salmen au fost şedinŃele conventului general al Bisericilor Evanghelice 
C.A. din Ungaria, desfăşurate la Pesta în august 1848. Aici s-a încercat unificarea 

                                                                                                                                               
Consistoriului Superior al Bisericii Evanghelice privind situaŃia decimei clerului săsesc, Sibiu, 26 
ianuarie 1850, în Mádly 2008, p. 310-317. 

21 EvoluŃia dezbaterilor şi a întregilor acŃiuni petiŃionare în Mádly 2008, p. 225-255. 
22 Amănunte la Abrudan 2015, p. 277-282. 
23 Siebenbürger Wochenblatt, nr. 67/1846, p. 264. 
24 Vom Zehnten 1848, p. 213-214; Das Sächsische Zehnden 1848, p. 251-252; Freiheit, Gleichheit und 

Brüderlichkeit 1848, p. 146-149. 
25 Despre viaŃa şi activitatea sa vezi: Hitchins 1995; BiŃu, Andriescu 2012; Păcurariu 2012. 
26 Jekeli 1978, p. 287. 
27 Binder, Scheerer 1980, p. 10. 
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tuturor comunităŃilor evanghelice din jumătatea de răsărit a monarhiei habsburgice în 
cadrul unei singure Biserici Evanghelic-luterane maghiare, al cărei cult liturgic să sufere 
o uniformizare liturgică şi lingvistică, vizată fiind în mod explicit introducerea limbii 
maghiare în administraŃie şi în cult. Văzându-li-se astfel periclitate drepturile 
autonomiei ecleziastice şi identitatea germană, deputaŃii saşi s-au opus cu vehemenŃă 
acestei hotărâri prin vocea episcopului Paul Binder, care a susŃinut în plenul sinodului 
adeziunea saşilor la limba germană, deoarece „nu ne putem schimba pentru nici un preŃ 
limba noastă germană, cu al cărei grai noi depăşim până şi oceanul, cu o limbă care se 
întinde doar până la Leitha”28. Din acel moment şi pe fondul izbucnirii războiului civil 
întreaga naŃiune săsească şi-a exprimat fidelitatea necondiŃionată faŃă de Casa de 
Austria, precum o făcuseră şi românii prin vocea episcopului Andrei Şaguna, ceea ce le 
va aduce după înfrângerea maghiarilor recunoştinŃa CurŃii imperiale. Episodul a 
provocat însă şi o reacŃie filogermană a superintendentului Paul Binder, care a emis în 9 
decembrie 1848 o circulară prin care obliga învăŃătorii şi clericii saşi să introducă, 
începând cu data de 1 ianuarie 1849, în mod obligatoriu întrebuinŃarea limbii germane 
culte (Hochdeutsch) în locul dialectului săsesc în toate şcolile confesionale şi în 
serviciul religios al comunităŃilor parohiale din cuprinsul Bisericii Evanghelice C.A. din 
Transilvania, contribuind astfel la accentuarea identităŃii culturale germane a saşilor 
ardeleni29. Pentru meritele dobândite în timpul revoluŃiei, la propunerea ministrului de 
interne Alexander Bach, din 4 iulie 1850, tânărul monarh Franz Joseph I i-a decernat 
„superintendentului credincioşilor evanghelici luterani în Transilvania, Georg Binder”, 
în 21 august 1850, „distincŃia Crucea cavalerească a Ordinului leopoldin”. 
Recomandarea semnată de ministrul Bach menŃiona că Binder, „se bucură datorită 
înŃelepciunii şi a virtuŃilor sale de un respect însemnat în toată Ńara (Transilvania n.n.) 
dar mai ales în sânul naŃiunii săseşti. Acesta şi-a manifestat întotdeauna fidelitatea 
nezdruncinată faŃă de înalta Casă imperială, pe care a vizitat-o în timpul refugiului 
acesteia în Innsbruck, s-a aflat în fruntea naŃiunii săseşti care a lucrat împotriva uniunii 
(cu Ungaria n.n.), a suferit o serie de tachinări din partea insurgenŃilor, în el fiind 
decorată întreaga naŃiune”30. Referatul ministerial sublinia nu numai atitudinea lui 
Georg Paul Binder din perioada revoluŃiei, ci confirma totodată modul în care factorii 
politici vienezi percepeau rolul deosebit de important deŃinut de superintendentul 
evanghelic-luteran din Transilvania, lider bisericesc pe care-l descriau a fi veritabilul 
reprezentant al naŃiunii săseşti, surclasându-l aşadar în ierarhia social-politică pe 
comitele naŃiunii saxone, şi prevestind totodată dizolvarea acestei funcŃii politice la 
începutul deceniului neoabsolutist. 

Deşi nu există mărturii explicite care să indice că Andrei Şaguna şi Georg Paul 
Binder s-ar fi întâlnit la Pesta, Innsbruck sau Viena, probabilitatea ca delegaŃiile 
ardelene să se fi văzut pe străzile oraşelor, să se fi întâlnit în şedinŃele dietei maghiare, 
în antecamerele miniştrilor şi a împăratului este una destul de mare. Cert este însă că 
ambele tabere cunoşteau mişcările celeilalte. Dintr-o scrisoare a avocatului Konrad 
Schmidt, comitele sas de mai târziu, către Georg Daniel Teutsch, datată 23 mai 1848 în 
Sibiu, se poate constata că „din partea valahilor merge de asemenea o delegaŃie spre 
Viena condusă de episcopul Şaguna pentru a obŃine o schimbare în propunerile 
imperiale“. Din această epistolă mai reiese un lucru foarte important, care indică poziŃia 
şi consideraŃiile saşilor faŃă de români, cu care aveau o mare problemă juridică pe 
                                                 

28 Jekeli 1978, p. 288. 
29 Schuller 2003, p. 52. 
30 ÖStA, HHSta, KK, MRP, Karton 7 (1850), M.R.Z. 2730/850, f. 1290-1293. 
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cuprinsul Pământului Crăiesc. Schmidt îi transmitea lui Teutsch că-şi „pune speranŃele 
în simpatia, pe care majoritatea populaŃiei Transilvaniei a manifestat-o în acea zi (3/15 
mai 1848 n.n.) faŃă de Casa imperială austriacă, aceasta procedând în interesul luării 
acelor măsuri care vor pune în siguranŃă dieta în faŃa tiraniei unui grup fanatic al 
populaŃiei”, câştigând o consfătuire liberă, care va facilita şi o luare de poziŃie unitară 
din partea cercurilor săseşti din dietă31. Georg Paul Binder însuşi nota în jurnalul 
personal din perioada peregrinărilor sale paşoptiste informaŃii despre activitatea 
deputăŃiei româneşti la împărat şi răspunsul pe care suveranul l-a dat acesteia în 11 iunie 
184832. Concluzia care se desprinde este că deşi nu avem mărturii despre existenŃa unor 
contacte directe între Şaguna şi Binder în cadrul evenimentelor din 1848-1849, 
episcopul Binder împreună cu ceilalŃi lideri ai saşilor erau direct interesaŃi şi informaŃi 
permanent de actele, măsurile şi poziŃiile pe care le întreprindea episcopul român şi 
deputăŃia românească. 

În iulie 1858, la aniversarea a 50 de ani de activitate în slujba învăŃământului şi a 
Bisericii Evanghelice C.A. din Transilvania, superintendentului Georg Paul Binder i s-a 
decernat diploma de doctor în teologie din partea UniversităŃii din Jena, recunoscându-i-se, 
astfel, la nivelul întregii biserici evanghelice de limbă germană, meritele deosebite 
câştigate în slujba confesiunii augustane şi a limbii germane, fiind totodată încurajat să 
continue demersurile şi tratativele cu statul absolutist în scopul obŃinerii despăgubirilor 
revendicate de către clerul săsesc ardelean încă din anii 1849-185033. 

Mai ales la începutul deceniului neoabsolutist eforturile naŃionale ale românilor 
şi ale saşilor s-au intersectat deseori, ajungându-se chiar la conflicte între liderii de 
opinie, reflectate nu de puŃine ori în presa vieneză, pestană şi transilvană, acestor 
divergenŃe adăugându-li-se şi o serie de neînŃelegeri în cadrul fiecărui grup34. Motivele 
erau cu precădere existenŃa pe teritoriul Sachsenland-ului a unei majorităŃi româneşti, 
care împiedica eforturile saşilor de a crea un teritoriu autonom în exclusivitate săsesc, la 
care se adăugau lipsa aproape cu desăvârşire a unor funcŃionari români, cât şi ajutorul 
disproporŃionat al despăgubirilor primit de la guvern pentru pagubele suferite în cursul 
războiului civil. Curtea de la Viena a continuat în tot acest timp să ducă mai departe 
politica de egală îndreptăŃire a naŃiunilor, ceea ce a produs iniŃial o limitare, apoi o 
desfiinŃare a rolului proeminent deŃinut de Universitatea săsească. În acest nou context, 
în lipsa celorlalte instituŃii, lupta pentru apărarea identităŃii şi redobândirea drepturilor 
pierdute s-a realizat, ca şi în cazul românilor, prin biserică, care a devenit instituŃia 
reprezentativă şi naŃională a saşilor ardeleni. Cu toate acestea, datele concrete ale unor 
raporturi directe între Şaguna şi Binder sau Teutsch, deşi aceştia cu siguranŃă s-au 
întâlnit la ocazii oficiale în Cluj sau Sibiu, fie ele de ordin politic, cultural sau bisericesc 
lipsesc, corespondenŃa, presa vremii şi istoriografia neaducând nicio descoperire 
semnificativă. ExplicaŃiile în acest sens pot fi diverse, cred însă că două sunt cele mai 
plauzibile. Prima se datorează distanŃei dogmatice, canonice, liturgice şi eclesiologice 
dintre cele două biserici, ceea ce a făcut imposibilă orice colaborare sau apropiere între 
acestea pe planul teologic, iar cea de-a doua se explică prin existenŃa cenzurii impuse de 
sistem, relatările sau referirile la bisericile româneşti, dinspre partea săsească, fiind 

                                                 
31 Konrad Schmidt către Georg Daniel Teutsch, Hermannstadt, 23 Mai 1848, în Vlaicu 1994,                 

p. 32-33. 
32 DJSAN, FGPB, nr. 229, dosar nr. 48, f. 1. 
33 O descriere din epocă a evenimentului aniversar însoŃită de o scurtă biografie a episcopului la 

M.A.S. 1858, p. 200-221. 
34 Mádly 2007, p. 120. 
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foarte sumare, cel mai amplu articol din presa săsească a deceniului informând opinia 
publică de limbă germană despre festivităŃiile organizate cu prilejul ridicării episcopiei 
greco-catolice a Blajului la rang de mitropolie şi a înscăunării lui Alexandru Şterca 
ŞuluŃiu ca arhiepiscop şi mitropolit român greco-catolic35. La aceasta a contribuit 
desigur autoexilarea episcopului sas Georg Binder în fortăreaŃa de la Biertan, reşedinŃa 
liderilor saşi luterani începând cu anul 1572, descinderile sale în teritoriu fiind foarte 
puŃine, aceasta şi datorită slujirii sale concomitente în funcŃia superintendenŃială şi în 
cea de presbiter paroh al comunităŃii locale luterane, dar mai ales a preocupărilor sale 
exclusive faŃă de problema DotaŃiei naŃionale, a decimei ecleziastice, a reformei şcolare 
prin care se dorea întărirea legăturii dintre amvon şi catedră, şi a chestiunii reorganizării 
interne a Bisericii Evanghelice C.A. din Ardeal. Toate aceste chestiuni arzătoare pentru 
viitorul bisericii şi al naŃiunii săseşti au fost rezolvate în ultimii ani ai deceniului 
absolutist şi în primii doi ani ai epocii liberale.  

În urma negocierilor purtate cu autorităŃile transilvănene şi cu cele centrale 
vieneze, saşii au reuşit să obŃină mai multe tranşe financiare de despăgubire a decimei – 
pe care au insistat în a o defini nu ca pe un impozit bisericesc, ci ca pe o dare funciară – 
rambursate din fondurile statului. Rezolvarea definitivă a survenit prin patenta din 15 
septembrie 1858 care nu făcea o distincŃie între decimele urbariale şi cele ecleziastice, 
prevăzând despăgubirea acestora prin calcularea unei medii financiare conform anilor 
1836-1847, capitalul urmând să fie constituit din suma a 20 de despăgubiri anuale. 
Primele obligaŃiuni au fost emise pe numele bisericii săseşti în anul 1861, suma totală a 
despăgubirilor ridicându-se la 5.319.196 florini (în continuare – fl.), care urma să fie 
împărŃită pe 20 de ani şi diseminată la un număr de 262 de parohii36. După Friedrich 
Teutsch, situaŃia din teritoriu după despăgubire arăta astfel: 27 de parohii au primit mai 
puŃin de 300 fl., 43 între 300 şi 500 fl., 63 între 500 şi 1000 fl., 55 între 1000 şi 1500 fl., 
64 peste 1500 fl., 21 peste 2000 fl. şi una singură peste 3000 fl.37. Astfel, în medie, 
despăgubirile anuale virate consistoriului evanghelic ardelean de la Viena în anii 
neoabsolutismului au fost de aproximativ 200.000 fl., sume care nu au trezit însă 
satisfacŃia conducerii bisericii săseşti. Acestor despăgubiri i se adaugă, începând cu anul 
1861, o donaŃie anuală de 16.000 fl., ca răspuns la demersurile guvernatorului 
Transilvaniei, principele Lichtenstein38. O simplă comparaŃie cu ajutoarele primite de 
bisericile româneşti (cei 60.000 fl. primiŃi în 1852 drept despăgubire pentru pagubele 
înregistrate în perioada războiului civil, apoi alte sume anuale începând cu 1860 de până 
la 60.000 fl. în cazul ortodocşilor) arată că guvernul imperial a tratat în mod diferenŃiat 
şi inechitabil confesiunile din Transilvania, Biserica Ortodoxă, care reprezenta de fapt 
comunitatea de credinŃă cea mai numeroasă din arealul principatului transilvan obŃinând 
de la autorităŃile statului cele mai mici subsidii financiare.  

Chestiunea aşa-numitei DotaŃii naŃionale a reprezentat a doua problemă 
prioritară pe agenda revendicativă a liderilor Bisericii Evanghelice, având în vedere că 
întreg sistemul educaŃional se afla sub tutela bisericii, şi a vizat subiectul acordării unor 
ajutoare financiare din partea statului pentru sistemul şcolar săsesc. După 
implementarea legislaŃiei de uniformizare a învăŃământului din Austria, cele cinci 
gimnazii, seminariile, şcolile medii şi elementare săseşti au primit din fondurile 
UniversităŃii o dotaŃie anuală de 50.000 fl., jumătate din această sumă fiind destinată 

                                                 
35 Teşculă 2010, p. 39-149. 
36 Mádly 2008, p. 247. 
37 Teutsch 1922, p. 377. 
38 Retegan 2004, p. 242. 
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exclusiv gimnaziilor. CondiŃia acordării acestui sprijin a fost permiterea accesului 
elevilor, indiferent de apartenenŃa lor confesională sau naŃională. În noiembrie 1851, 
ministrul Leo Thun a înaintat spre promulgare un proiect care prevedea preluarea 
acestui ajutor de către stat, astfel sumele virate din resursele financiare ale guvernului 
variind, până în anul inaugurării dualismului austro-ungar în 1867, între 25.000 şi 
40.000 fl., sumă stabilită definitiv în anul 185739. 

Deceniul al şaselea a adus schimbări majore nu doar în viaŃa social-politică a 
imperiului şi a Transilvaniei, ci a produs evoluŃii şi în viaŃa religioasă a bisericilor 
ardelene. DezgheŃul politic din vara anului 1860 a fost doar începutul epocii liberale, 
care s-a instaurat oficial prin diploma imperială din 20 octombrie 1860. Sub aceste noi 
auspicii s-au organizat în anii următori o serie de conferinŃe naŃionale şi interetnice care 
au avut menirea de a pregăti lucrările dietelor din 1863 şi 1864, perioada care începuse 
atunci fiind una a fructuoaselor colaborări româno-săseşti care vor dura într-o primă 
etapă până în anul 1865, iar apoi într-o a doua, de o mult mai slabă anvergură, după 
naşterea dualismului austro-ungar. Desigur, vechile probleme şi contradicŃii nu s-au 
putut estompa dintr-o dată peste noapte, însă o cooperare vizibilă între cele două naŃiuni 
s-a putut realiza, deoarece, sublinia Friedrich Teutsch, „contextul a arătat cum saşii au 
avut mare grijă în tratarea propriilor afaceri. Acesta a fost de altfel caracterul dietei la 
saşi şi la români. Şaşii au dorit şi atunci când guvernul a fost întru totul de acord cu 
punctele lor de vedere, să nu piardă din mână decizia propriilor afaceri. Mari diferenŃe 
între partide nu au apărut. Au existat multe de împărŃit cu românii, însă din moment ce 
în punctele principale, anume relaŃia cu întregul imperiu, nu-i diviza, au putut cădea de 
acord în cele mai multe chestiuni, deşi multe resentimente şi-au făcut loc mereu”40.  

Cu toate că în această perioadă contactele dintre liderii saşi şi Andrei Şaguna  
s-au intensificat, între cei doi episcopi nu se înregistrează niciun contact, această situaŃie 
explicându-se prin retragerea treptată a lui Paul Binder din viaŃa politică, socială şi 
publică datorită vârstei sale înaintate. Un semn al noii colaborări româno-săseşti a fost 
declaraŃia protopopului ortodox Ioan Hania, publicată în Telegraful Român, care afirma, 
în iarna anului 1861, că „în numele sfintei dreptăŃi, a adevăratei înfrăŃiri a poporului 
săsesc cu cel românesc, nu ne sfiim a păşi înaintea măriei tale, înaintea naŃiunii surori 
săseşti, cu care suntem chemaŃi a împărŃi laolaltă binele şi răul comun, nu ne sfiim a 
păşi înaintea lui Dumnezeu şi a lumii întregi, pentru a cere ca magistratul Sibiului să fie 
alcătuit dintr-un număr identic de deputaŃi ai celor două etnii, ca limba română să fie 
folosită, în afacerile publice alături de germană” 41. 

În ciuda dezgheŃului mobilităŃii vieŃii cetăŃeneşti şi a introducerii constituŃio-
nalismului care au presupus un activism social-politic fervent al liderilor români şi saşi, 
cei doi episcopi, Şaguna şi Binder, nu au reuşit să stabilească niciun fel de dialog. Cu 
toate că superintendentul coborâse din cetatea sa medievală de la Biertan pentru a lua 
parte la prima Adunare naŃională a Bisericii Evanghelice C.A. din Transilvania, 
convocată în aprilie 1861 la Sibiu, în şedinŃele căreia a fost adoptată noua 
„Kirchenverfassung” (ConstituŃie bisericească) care a prevăzut şi mutarea sediului 
episcopal de la Biertan la Sibiu42 şi constituirea consistoriului superior permanent 
prezidat de superintendent în acelaşi burg, octogenarul Georg Binder a refuzat să 
părăsească comunitatea săsească din micul târg medieval, motivând cu slăbirea puterilor 

                                                 
39 Subiectul este tratat pe larg la Mádly 2008, p. 255-283. 
40 Teutsch 1910, p. 424. 
41 Telegraful Român, nr. 51/1861, p. 199. 
42 Die Verlegung 1862, p. 33-37. 
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sale care nu-i permiteau să îndeplinească dorinŃa Adunării naŃionale bisericeşti. Acelaşi 
scenariu s-a repetat şi în cadrul celei de a doua adunări din 1862, unde s-a decis ca forul 
consistorial să fie prezidat în lipsa episcopului, rămas în continuare paroh al Biertanului, 
de către curatorul bisericii naŃionale Konrad Schmidt43, care a deŃinut de facto 
superintendentura bisericii săseşti prin delegaŃie până la moartea lui Binder. Comentând 
atitudinea lui Georg Paul Binder faŃă de cererile propriei comunităŃi confesionale şi 
viziunea sa teologică – marcată de un raŃionalism de sorginte iluministă şi de teoriile 
ştiinŃifice din spaŃiul academic german, amprentate de noua critică biblică incipientă 
care începuse să pună sub semnul întrebării însăşi dumnezeirea lui Iisus şi veridicitatea 
scrierilor evanghelice44 –, teologul medieşean Johann Schneider, astăzi episcop 
evanghelic-luteran de Halle-Wittenberg45, a lansat o ipoteză menită să explice acest 
vacuum relaŃional existent între episcopul român şi cel sas, menŃionând că nu e de 
mirare că nu e documentată nicio întâlnire între cei doi „deşi cu siguranŃă cei doi trebuie 
să se fi întâlnit adeseori în Sibiu sau Cluj cu ocazii oficiale: ca episcopi şi creştini n-ar fi 
avut nimic să-şi spună”46. Ipoteza lui Johann Schneider nu este deplasată, ci se 
fundamentează în mare parte pe viziunile teologice radical opuse ale celor doi 
întâistătători bisericeşti. Această constatare reiese cu claritate din modul lor de raportare 
la Sfânta Scriptură şi la persoana Mântuitorului Iisus Hristos, concepŃii expuse în 
lucrările celor doi episcopi. Dintru început se impune o observaŃie esenŃială, anume că 
Georg Paul Binder, în comparaŃie cu Andrei Şaguna, în pofida studiilor sale teologice 
de la Tübingen nu a fost un teolog de anvergură, ci unul mediocru. Pe lângă cele câteva 
memorii realizate împreună cu alŃi clerici saşi referitoare la despăgubirea decimei 
ecleziastice şi a chestiunii dotaŃiei şcolare, Binder nu a semnat nicio lucrare teologică 
sistematică, ci doar câteva cuvântări ocazionale47, unele publicate în timpul vieŃii48, 
altele postum49, o serie de predici50 şi discursuri catehetice rostite în biserica parohială 
din Biertan51, câteva însemnări pe marginea unor manuale de religie şi tratate de etică 
din spaŃiul german52 şi mai multe zeci de chestionare teologice pentru examenele 
viitorilor clerici53, toate rămase în manuscris54.  

În două din textele sale, discursul de la investirea în scaunul superintendenŃial 
din 1843 şi notele autobiografice din 1849, Paul Binder a expus cu claritate concepŃia sa 
teologică raŃionalistă. El sublinia, pe de o parte, importanŃa legăturii dintre religie şi 
ştiinŃă, care-l motiva să vorbească despre adevărata Religionswissenschaft (ştiinŃă 

                                                 
43 Teutsch 1922, p. 404-407. 
44 În autobiografia sa Binder mărturiseşte că în timpul studiilor sale teologice la Universitatea din 

Tübingen a fost impresionat de viziunea dogmatică a trei profesori care promovau curentele 
„supernaturalismului şi raŃionalismului”. „Atunci am devenit raŃionalist convins, credinŃa mea creştină 
fiind fundamentată pe această bază, cu toate acestea fără a-mi pierde respectul şi veneraŃia faŃă de cel 
trimis de Dumnezeu, dar totuşi fondatorul omenesc al creştinismului”. Vezi crezul acestuia pe larg la 
Binder 1879, p. 20-21. 

45 Detalii la Toma 2013, p. 19-22. 
46 Schneider 2008, p. 128. 
47 DJSAN, FGPB, nr. 229, dosar nr. 37, 160 f.; DJSAN, ColBruk, B 1-9, dosar nr. 197, 44 f. 
48 Binder 1845, 24 p.; Binder 1862, 11 + 8 p. 
49 Binder 1881, 15 p.; Binder 1893, p. 197-201. 
50 DJSAN, FGPB, nr. 229, dosar nr. 34, 781 f. 
51 DJSAN, FGPB, nr. 229, dosar nr. 30, 484 f. 
52 DJSAN, ColBruk, B 1-9, dosar nr. 195, 126 f.; dosar nr. 196, 70 f. 
53 DJSAN, FGPB, nr. 229, dosar nr. 36, 103 f. 
54 O biobibliografie sumară a superintendentului Binder vezi la: Trausch 1983, p. 136-145; Schuller 

1983, p. 51 şi Cosma 2008, p. 98-102. 
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religioasă), tipică protestantismului evanghelic, care să ajute clerul să discearnă şi să 
deosebească „sentimentul religios” sincer de „straniile căi atât ale misticismului, 
pietismului şi fanatismului, cât şi ale indiferentismului, scepticismului şi 
materialismului”55, iar, pe de altă parte afirma despre Iisus din Nazaret, care nu „este 
decât un trimis al lui Dumnezeu înzestrat de El ca un om superior şi plin de har, un 
geniu moral-religios, împodobit cu o raŃiune şi voinŃă corespunzătoare, însoŃit şi sprijinit 
de asistenŃa părintească a lui Dumnezeu, ale cărui acŃiuni au fost considerate de către 
mentalul colectiv al zilei drept făcător de minuni şi cu siguranŃă ilustrat prin povestirea 
mitică de mai târziu în culori miraculoase”. Acest Iisus mitic care apare în gândirea lui 
Binder a avut menirea de a-i îndrepta pe oameni „spre Ńeluri şi înălŃimi, pe care în cele 
din urmă aceştia trebuie să le urce cu propriile lor puteri”56. Această viziune era în 
opoziŃie cu gândirea şi teologhisirea ierarhului ortodox Andrei Şaguna. Cu toate că era 
la curent cu hermeneutica biblică apuseană şi cu multe din curentele teologice ale 
vremii sale, pe care le-a şi folosit într-o anumită măsură, Şaguna a rămas profund 
ancorat în tradiŃia teologică a Bisericii Răsăritene. Mai ales în prefaŃa Bibliei de la 
Sibiu, Şaguna a expus metodic valoarea, însemnătatea şi infailibilitatea Sfintei Scripturi, 
al cărei conŃinut este marcat de revelaŃie şi reprezintă, astfel, „Cartea vieŃii”, 
„Dumnezeiasca Scriptură”. Că era la curent cu noile abordări „demitizante” şi metode 
exegetice ale şcolii germane protestante „istorico-critice” o arată formularea limpede a 
interogaŃiei capitale din această prefaŃă: „Cea mai de căpetenie întrebare în teologie este 
aceasta: oare Sfânta Scriptură este cuvântul cel adevărat al lui Dumnezeu?”57. 
Răspunsul formulat de episcop a fost unul fără echivoc, care arată că textul sfânt este 
Cuvântul revelat al lui Dumnezeu şi de aceea Biblia reprezintă pentru creştinism 
autoritatea divină absolută, fundamentul şi izvorul esenŃial al teologiei58. Aceeaşi idee a 
susŃinut-o direct şi răspicat în prefaŃa „Compendiului de drept canonic”, unde a subliniat 
chiar că orice „alte opuri ori lucrări ale scaunelor patriarchali, care nu corespund literii 
Sântei Scripturi şi a canoanelor positive sunt fără valoare şi fără putere de drept, şi 
pentru aceea fiecare dintre noi este împuternicit să osândească ori ce opuri canonice, şi 
ori ce lucrări patriarchali”59. Dacă episcopul evanghelic-luteran Georg Binder vorbea 
despre omul harismatic şi personajul istoric „Iisus din Nazaret”, arhiereul ortodox 
Andrei Şaguna făcea referire la Iisus în calitatea Sa de Hristos, de Mântuitor, diferenŃa 
devenind cât se poate de clară în momentul în care plasa în centrul ÎmpărăŃiei lui 
Dumnezeu, Evanghelia lui Hristos, pe care o identifica cu El şi o situa în centrul Bibliei, 
înflăcărându-i pe credincioşi să se opună necredinŃei moarte cu credinŃa în inimă şi cu 
Sfânta Scriptură în mână60. Această ultimă idee descoperă faptul că episcopul cunoştea 
şi conştientiza riscurile raŃionalismului teologic, la care nu numai Binder, ci şi alŃi 
clerici saşi ai vremii aderaseră61, dar al cărui efect în rândurile poporului se putea 
manifesta prin indiferentismul religios, deja sesizat în epocă la tineretul studios şi la 
intelectualii laici. Combaterea acestor tendinŃe s-a aflat pe agenda pastorală şaguniană, 
episcopul dând dovadă că nu a fost doar un om al ideilor, ci mai ales un ierarh al 
faptelor. Îndemnurile sale, adresate cititorilor în prefaŃa Sfintei Scripturi, semnată în 
                                                 

55 DJSAN, FGPB, Nr. inv. 229, dosar nr. 26. Publicată parŃial în Teutsch 1922, p. 347-352. 
56 Binder 1879, p. 21-23.  
57 CunoştinŃe folositoare 1856-1858, p. XVI. 
58 CunoştinŃe folositoare 1856-1858, p. XVI-XXI. 
59 Şaguna 1868, p. XVII. 
60 CunoştinŃe folositoare 1856-1858, p. XX-XXI. 
61 De pildă Samuel Philip cu lucrarea manuscrisă în limba latină RaŃionalismul în biserica evanghelic-

luterană datată în 1837, în DJSAN, ColBruk, B 1-9, dosar nr. 189, 21 f. 
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anul 1856, prin care îi povăŃuia să lectureze Cuvântul lui Dumnezeu, deoarece este 
izvorul vieŃii veşnice şi reprezintă o hrană duhovnicească aidoma luminii şi căldurii 
soarelui, au fost reiterate atât către preoŃi, cât şi către credincioşi în cuprinsul omiliilor62, 
al pastoralelor63 şi al corespondenŃei sale cu protopopii64. Concomitent, episcopul a 
vegheat la transmiterea corectă a textului biblic aflat în patrimoniul Bisericii, singura 
care avea, în opinia sa, dreptul şi capacitatea de a o interpreta şi a-i accesibiliza conŃinutul 
de-a lungul veacurilor. Polemica sa cu scriitorul Ion Heliade Rădulescu este exemplul 
cel mai elocvent în ceea ce priveşte modul de raportare şi utilizare a textului revelat65. 

În ciuda acestui vacuum relaŃional dintre cei doi episcopi atât de diferiŃi în ceea 
ce priveşte gândirea lor teologică şi, implicit, misiunea lor pastorală, superintendentul 
Georg Paul Binder a cunoscut prestigiul politic al lui Andrei Şaguna prin intermediul 
presei şi al publicaŃiilor săseşti. Odată cu debutul epocii liberale, împăratul a convocat la 
Viena un consiliu imperial înmulŃit, (verstärkter Reichsrath) compus din personalităŃile 
politice, ecleziastice şi numele sonore ale vieŃii sociale din diferitele regiuni istorice ale 
monarhiei habsburgice. łelul CurŃii a fost testarea opiniilor legate de plănuita 
reorganizare a instituŃiilor imperiale şi a sistemului politic al statului. Din Transilvania 
au participat episcopul ortodox Andrei Şaguna, maghiarul Bogdán Jakab şi preşedintele 
camerei de comerŃ din Braşov, sasul Carl Maager. Prin intervenŃiile sale pe marginea 
temei federaliste şi centraliste, Şaguna a exprimat un punct de vedere moderat, care 
combina recunoaşterea unităŃii Austriei şi menŃinerea prerogativelor împăratului cu 
respectarea obiceiurilor locale şi a principiului egalităŃii naŃionale. În plan concret, 
episcopul îşi manifesta ataşamentul faŃă de Casa de Habsburg şi de ideea unei 
Transilvanii autonome, proiect politic care reprezenta, în opinia sa, cea mai bună cale 
pentru păstrarea individualităŃii tuturor popoarelor principatului, în general, şi pentru 
asigurarea progresului naŃiunii române şi a Bisericii Ortodoxe, în special66. Luările de 
poziŃie ale episcopului ortodox au fost salutate de presa austriacă67 şi s-au bucurat de un 
ecou larg în paginile publicaŃiilor mass-media săseşti din Transilvania68. În Calendarul 
popular transilvan al lui Benigni pentru anul 1861, publicat în limba germană la 
Sibiu69, este reprodusă cuvântarea integrală şi portretul lui „Andrei baron de Şaguna, 
episcop al Bisericii orientale în Transilvania, Consilier intim al MajestăŃii sale 
apostolice cezaro-crăieşti, Comandeur al Ordinului c.c. austriac leopoldin, care în 
calitatea de membru al unui consiliu imperial extraordinar, a vorbit în cea de a 19-a 

                                                 
62 În Cuvânt la Sărbătoarea Sfântului Măritului Prooroc Ilie îndemna răspicat „CitiŃi Sfânta Scriptură, 

citiŃi cuvântări bisericeşti şi cu dor mare alergaŃi la casa lui Dumnezeu spre ascultarea cuvântului Lui şi 
cugetaŃi ziua şi noaptea la cele ce aŃi citit aŃi auzit în biserică”. A se vedea: Man 2003, p. 103. 

63 Andrei Şaguna către protopopi şi preoŃimea parohială, Sibiu, 24 mai 1858, în Tulbure 1938,           
p. 209-212; Andrei Şaguna către protopopi, preoŃi şi credincioşi, Sibiu, 11 martie 1859, în Tulbure 1938, 
p. 217-218.  

64 Andrei Şaguna către Iosif Brancovan, Sibiu 8 aprilie 1867, în Bocşan, Leb, Gârdan, p. 441-442; 
Andrei Şaguna către Teodor Buzdug, Sibiu, 15 martie 1866, în Bocşan, Gârdan, Leb, p. 204-205.  

65 Amănunte despre gândirea biblică şi modul de raportare al mitropolitului la Sfânta Scriptură vezi în 
lucrarea lui Schneider 2008, p. 139-185. 

66 Hitchins 1995, p. 126-128. Luările de cuvânt ale lui Şaguna se regăsesc integral în Stenographische 
Protokolle 1862. 

67 A se vedea în acest sens: Biskra 1861, p. 447-450. 
68 Der verstärkte Reichsrath 1860, p. 486-492, 680-681, 715-717. 
69 A apărut la Sibiu între anii 1843-1898 în mai multe serii sub următoarele titluri succesive: 

Siebenbürgischer Volkskalender mit Bildern (1843-1851, sub redacŃia lui I. H. Benigni von Mildenberg), 
Benigni`s Volkskalender (1852-1860), Siebenbürgischer Volkskalender (1861-1898). Vezi prezentarea 
cuprinsului acestor calendare la Avram 1979, p. 20-239.  
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şedinŃă din 26 septembrie a acestei înalte adunări, cu toată căldura unui adevărat patriot, 
următoarele cuvinte memorabile, a căror adevăr trebuie repetat în continuarea clădirii 
întregii patrii”70. Se vede, astfel că activitatea şi acŃiunile lui Şaguna s-au bucurat de o 
popularizare nu doar în rândul intelectualităŃii săseşti, ci şi în rândul burgheziei şi al 
maselor populare săseşti care lecturau presa şi calendarele germane. 

În timp ce episcopul Andrei Şaguna s-a aflat la apogeul influenŃei sale politice, 
trasând până în 1865 linia politicii româneşti, omologul său sas, Georg Paul Binder, a 
intrat după a doua Adunare naŃională bisericească a saşilor evanghelici din 1862 într-un 
con de umbră, retrăgându-se în fortăreaŃa de la Biertan unde „a răposat în al 83-lea an 
de viaŃă, în data de 12 iunie 1867”, înmormântarea săvârşindu-se „vineri în 14 iunie de 
la ora 1 după amiază în Biertan”71. În ciuda onorurilor primite din partea CurŃii 
imperiale şi a UniversităŃii din Jena, superintendentul Georg Paul Binder nu a mai reuşit 
să găsească nici motivaŃia, nici puterea necesară de a coborî din fortăreaŃa medievală de 
la Biertan pentru a interveni în viaŃa politică şi bisericească a saşilor, auto-excluzându-
se de fapt după anul 1861 din cercul politic şi ecleziastic care dicta şi conducea politica 
saşilor ardeleni. El a murit în funcŃia superintendenŃială, pentru că nu existase 
precedentul retragerii din aceasta, dar nemaiaflându-se decât decorativ în fruntea 
Bisericii Evanghelice C.A. din Transilvania, a cărei politică ecleziastică şi direcŃie de 
plutire au trasat-o de facto în ultimul său deceniu de viaŃă decanii, curatorul naŃional şi 
cei mai proeminenŃi membri ai Adunării bisericeşti în frunte cu Konrad Schmidt, Georg 
Daniel Teutsch, Jakob Rannicher şi Joseph Andreas Zimmermann.  

 

ANEXĂ72 
 

Fondul familial Georg Paul Binder (1758-1889): prezentare descriptivă succintă 
 
Fondul Georg Paul Binder aflat în custodia DJSAN reflectă viaŃa şi activitatea 

superintendentului pe tărâm şcolar, bisericesc, social, politic şi ştiinŃific. Materialul documentar 
cuprinde perioada 1758-1889 având o lungime de 0,90 metri liniari fiind bine conservat şi 
redactat în limbile germană şi latină. Arhiviştii sibieni au organizat fondul după criteriul 
structural-cronologic urmărind următoarea schemă: 1) documente aparŃinând părinŃilor şi 
rudelor; 2) documente personale ale lui Georg Binder şi a familie sale; 3) documente rezultate 
din îndeplinirea activităŃii profesionale a lui Binder de profesor şi rector la Sighişoara, de preot 
evanghelic la Şaeş, Saschiz şi Biertan, şi de superintendent luteran al saşilor, calitate în care s-a 
evidenŃiat printr-o dublă activitate, bisericească şi politică. Fondul cuprinde, de asemenea, 
manuscrise, notiŃe, însemnări ale tatălui său şi ale sale, apoi corespondenŃă oficială şi familială, 
precum şi diferite documente colecŃionate de creator sau referitoare la Georg Paul Binder însuşi. 

 

Cota Descrierea succintă a documentelor Ani 
extremi 

Nr. 
file 

1-8 
Scrisori şi alte documente de la părinŃii şi rudele episcopului 
Georg Paul Binder 

1760-1844 24 

9 
Însemnări autobiografice făcute de Georg Paul Binder şi soŃia 
sa Eleonora Rebecca. 

1850 58 

10 
Acte personale aparŃinând lui Georg Paul Binder: certificate 
şcolare, paşaport de călătorie. 

1802-1804; 
1854 

5 

                                                 
70 Andreas Freiherr von Schaguna, în Benigni`s S. V.1860, p. XVI-XVIII. 
71 Telegraful Român, nr. 45/1867, p. 180. 
72 DJSAN, FGPB, Nr. inv. 229. Întocmit de Monica Vlaicu în martie 1998. 
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11 
Contract prenupŃial încheiat între Georg Paul Binder şi 
Eleonora Rebecca Binder. 

Sighişoara, 
30 mai 
1821 

2 

12 
Numirea şi alegerea lui Georg Paul Binder în funcŃii didactice 
şi ca preot. 

1831-1843 8 

13 

Diplomă prin care Franz Joseph I conferă lui Georg Paul 
Binder ordinul leopoldin. Diplomă prin care Universitatea din 
Jena îi conferă lui Georg Paul Binder titlul de doctor în 
teologie. 

1850, 
Viena. 

1858 Jena 
2 

14 

Georg Paul Binder – activitate de dascăl la Sighişoara: 
Informare întocmită de profesorul gimnazial Georg Paul 
Binder despre problemele discutate în cadrul conferinŃei 
şcolare ce şi-a desfăşurat lucrările la 28 februarie 1816 la 
Sighişoara. 

Sighişoara, 
11 martie 

1816 
2 

15 

Discurs rostit de Georg Paul Binder la 14 ianuarie 1820 cu 
ocazia investirii lui Folberth în funcŃia de rector al Gimnaziului 
din Sighişoara: „Restructurarea sistemului de învăŃământ la 
Sighişoara”. Referat susŃinut de Georg Paul Binder la 25 
ianuarie 1830 cu ocazia aniversării a trei secole de la adoptarea 
religiei evanghelice. 

Sighişoara, 
1820 şi 
1830 

30 

16 
Referat întocmit de Georg Paul Binder despre structura 
învăŃământului, materiile obligatorii, personalul didactic, rolul 
şcolii în formarea indivizilor. 

Sighişoara 12 

17 
Propunerile lui Georg Paul Binder pentru programa de 
învăŃământ la gimnaziul inferior şi superior. 

Sighişoara 27 

18 

La iniŃiativa rectorului sighişorean Georg Paul Binder a luat 
fiinŃă  „Societatea de lectură din Sighişoara” la 2 ianuarie 1824, 
statutele societăŃii au fost elaborate de Binder şi adoptate la 
adunarea generală din 12 mai 1836. 

12 mai 
1836 

5 

19 

Activitatea de preot la Şaeş şi Saschiz şi de episcop al Bisericii 
Evanghelice: 
Însemnările preotului Georg Paul Binder despre biografia unor 
persoane din Sighişoara, date incluse în predicile de 
înmormântare. 

1822-1831 104 

20 

Acte rezultate din activitatea lui Georg Paul Binder ca preot în 
comuna Şaeş; veniturile publice ale comunei; demersurile 
făcute la Tezaurariat pentru despăgubirea şi scutirea de 
impozite a locuitorilor din Şaeş; victime ale unui incendiu; 
situaŃia şcolii din Şaeş; conceptele unor acte oficiale adresate 
de Binder unor institiŃii ecleziastice şi laice cu privire la 
diferite probleme ale locuitorilor din Şaeş. 

1832-1839 105 

21 Predici redactate de preotul Georg Paul Binder 
Şaeş şi 
Saschiz 

1831-1842 
50 

22 
Predici ocazionale redactate de preotul Georg Paul Binder la 
Şaeş şi apoi în calitate de episcop al Bisericii Evanghelice C.A. 
din Transilvania. 

Şaeş şi 
Biertan, 

1835-1846 
518 

23 
Predici redactate de Georg Paul Binder pentru confirmarea 
tinerilor şi pentru slujbele de vecernie. 

Şaeş, 1837 30 

24 
Predici redactate de Georg Paul Binder ca preot la Şaeş şi 
Saschiz şi ca episcop al Bisericii Evanghelice C.A. din 
Transilvania. 

1842-1849 582 
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25 
Rapoarte întocmite de Georg Paul Binder, preot la Saschiz, despre 
vizitele canonice făcute în satele CreŃ, Cloaşterf şi Moşna. 

Saschiz - 

26 

Discursul rostit de consilierul imperial Joseph Bedeus von 
Scharberg cu ocazia depunerii jurământului de episcop al 
Bisericii Evanghelice C.A. din Transilvania de către Georg 
Paul Binder. Alăturat se află alocuŃiunea noului episcop. 

Cluj, 
septembrie 

1843 
4 

27 
Discursul rostit de episcopul Bisericii Evanghelice C.A. din 
Transilvania cu ocazia adunării generale a Consistoriului 
evanghelic superior. 

Biertan, 22 
ianuarie 

1844 
2 

28 

Discursurile rostite de episcopul Georg Paul Binder, de 
comitele naŃiunii săseşti Johann Wachsmann şi de profesorul 
Gottfried Müller cu ocazia inaugurării Academiei de drept în 
Sibiu la 2 noiembrie 1844. 

Sibiu, 1844 6 

29 
Circulara emisă de Georg Paul Binder către clerul evanghelic 
în calitatea sa de episcop ales al Bisericii Evanghelice C.A. din 
Transilvania. 

Biertan, 11 
ianuarie 

1865 
2 

30 Discursuri liturgice redactate de episcopul Georg Paul Binder. 
Biertan, 

1844-1861 
484 

31 
Borderouri care cuprind însemnările episcopului Georg Paul 
Binder cu privire la rezolvarea actelor oficiale. 

Biertan, 
1847-1866 

269 

33 

Împuternicire emisă de Georg Paul Binder pentru Georg 
Daniel Teutsch şi scrisoarea guvernatorului Wohlgemuth către 
Georg Paul Binder prin care-i face cunoscut că împăratul îi 
acordă distincŃia Ordinul Leopold pentru atitudinea patriotică 
manifestată în timpul revoluŃiei de la 1848. 

Viena, 
Sibiu; 

Octombrie-
noiembrie 

1850 

2 

34 Predici redactate de episcopul Georg Paul Binder. 
Biertan, 

1850-1864 
781 

35 

Acte rezultate din activitatea lui Georg Paul Binder ca episcop 
sas: o situaŃie a bisericilor evanghelice care sunt subordonate 
episcopului Bisericii Evanghelice C.A. din Transilvania; 
intervenŃii pentru ajutorarea unor cetăŃeni. 

Biertan, 
1854-1861 

8 

36 
Întrebări pentru diferite examene în domeniul teologiei 
alcătuite de Georg Paul Binder. 

- 103 

37 
NotiŃe făcute de Georg Paul Binder pentru diferite predici, 
discursuri, etc. 

- 160 

38 

Activitatea delegaŃiei săseşti la Pesta, Viena şi Innsbruck: 
Binder, Lange, Wächter şi Zimmermann. 
CorespondenŃă cu foruri ecleziastice din Transilvania primită 
sau scrisă de episcopul Georg Paul Binder cu privire la: unirea 
Transilvaniei cu Ungaria, biserică, şcoală, chestiuni financiare. 
Propuneri şi sugestii pentru adunarea generală a bisericii 
evanghelice din Regatul unit al Ungariei; instrucŃiuni pentru 
delegaŃia preoŃilor saşi care va participa la întrunirea (sinodul) 
ecleziastică de la Pesta din 1 septembrie 1848, etc. 

1848 158 

39 

Memoriile UniversităŃii şi ale naŃiunii săseşti, ale sinodului 
Bisericii Evanghelice C.A. din Transilvania şi ale episcopului 
Georg Paul Binder către ministerul şi Parlamentul din Pesta în 
problema zeciuelii. 

1848 21 

40 

Memoriile UniversităŃii săseşti şi ale episcopului Georg Paul 
Binder către Parlamentul Ungariei cu privire la condiŃiile de 
unificare a Transilvaniei cu Ungaria. Opinia naŃiunii săseşti 
privind unificarea Transilvaniei cu Ungaria. 

1848 28 
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41 

CorespondenŃă oficială între Universitatea săsească şi delegaŃia 
saşilor la Viena cu referire la unirea Transilvaniei cu Ungaria 
şi demersurile întreprinse în acest sens de delegaŃia săsească la 
împărat şi la forurile de la Pesta. 

1848 11 

42 

PetiŃiile lui Joseph Andreas Zimmermann şi ale delegaŃiei 
săseşti la Viena către Universitatea săsească prin care cere ca 
delegaŃii saşi la Viena să fie informaŃi corect şi permanent 
despre evenimentele din Transilvania privind unirea cu 
Ungaria pentru a putea întreprinde paşii necesari la forurile în 
drept; demersurile UniversităŃii săseşti pe lângă Adunarea 
naŃională a germanilor din Frankfurt cu privire la cunoaşterea 
reală a situaŃiei politice cu care se confruntă saşii. 

1848 11 

43 
Scrisoarea episcopului Georg Paul Binder către guvernatorul 
Transilvaniei în legătură cu zeciuiala cuvenită preoŃilor. 

1848 1 

44 
CorespondenŃă între episcopul Georg Paul Binder şi comitele 
saşilor F. Salmen cu privire la unirea Transilvaniei cu Ungaria, 
convocarea dietei, etc. 

1848 13 

46 

Memorii adresate împăratului de către delegaŃia saşilor la 
Viena în numele naŃiunii săseşti privind pretenŃiile lor ca 
unirea Transilvaniei cu Ungaria să fie condiŃionată; cereri de 
primire în audienŃă. 

1848 12 

47-51 
CorespondenŃă între diferiŃi lideri saşi, între aceştia şi Curtea 
imperială cu privire la unirea Transilvaniei cu Ungaria şi 
doleanŃele naŃiunii săseşti 

1848 9 

52 

Activitatea lui Georg Paul Binder ca membru al deputăŃiei 
săseşti la Viena: corespondenŃă scrisă şi primită, memorii 
despre problemele financiare ale delegaŃiei săseşti la Viena şi 
despre situaŃia zeciuielii. 

1850 60 

53 
Proiecte de legi privind şcoala şi Biserica Evanghelică din 
Austria. 

1850 90 

54-66 

ObservaŃii, memorii, însemnări, scrisori ale lui Georg Paul 
Binder referitoare la situaŃia bisericii evanghelice şi a clerului 
săsesc din Transilvania, a raportului cu statul şi cu celelalte 
naŃionalităŃi din Transilvania. 

1850 131 

67-68 

Memorii ale episcopului Georg Paul Binder către împărat şi 
diferiŃi membri ai guvernului cu privire la averea Bisericii 
Evanghelice C.A. din Transilvania şi gestionarea autonomă a 
acesteia. 

1853-1854 55 

69-79 

Activitatea deputăŃiei săseşti la Viena: Georg Paul Binder, 
Stefan Johann Roth, Michael Schuller: protocoale, broşuri, 
memorii, instrucŃiuni, rapoarte, corespondeŃe, petiŃii adresate 
guvernului şi împăratului de la Viena, precum şi consistoriului 
evanghelic şi altor clerici şi politicieni saşi din Transilvania 
etc. 

1854-1857 321 

80-83 

NotiŃe, însemnări, manuscrise ale lui Martin Binder şi Georg 
Paul Binder pe diferite teme şi lucrări cu caracter teologic, 
educaŃional, statistic, literar, etc. Manuscrise ale lui Georg Paul 
Binder ca elev, profesor şi preot. Conceptele unor discursuri 
rostite de Georg Paul Binder cu diferite ocazii. 

1763-1889 1083 

84-85 
CorespondenŃă oficială scrisă şi primită de Georg Paul Binder 
în calitate de profesor la Sighişoara, preot la Şaeş şi Saschiz, 
episcop al Bisericii Evanghelice C.A. din Transilvania. 

1813-1852 37 
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86 
CorespondenŃă cu caracter familial scrisă sau primită de Georg 
Paul Binder. 

1806-1866 154 

87 
O poezie dedicată episcopului Georg Paul Binder şi amintiri 
despre primul sinod care şi-a desfăşurat lucrările sub 
conducerea sa. 

1844 7 

88 

Atestat emis de oficialităŃile scaunului Nocrich din care rezultă 
că saşii din Beneşti au primit în mijlocul lor 20 de români şi că 
saşii reîntorşi în sat doresc redobândirea dreptului de vânzare 
asupra pământului, care aparŃine acum românilor. 

1792 1 

89-90 
AnunŃurile de deces ale lui Charlotte Melas şi Johann Jos. 
Roth. Autobiografia lui Martin Theoph. Czay (1831). Două 
poezii ocazionale. 

1758-1866 9 

 

Abrevieri 

SJSAN, FGPB – Serviciul JudeŃean Sibiu al Arhivelor NaŃionale, Fond 
familial Georg Paul Binder. 

DJSAN, ColBruk – Serviciul JudeŃean Sibiu al Arhivelor NaŃionale, ColecŃia 
Brukenthal. 

ÖStA, HHSta, KK, 
MRP 

– Österreichisches Staatsarchiv, Haus-, Hof- und Staatsarchiv, 
Kabinettskanzlei, Ministerrathprotokolle. 
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Georg Paul Binder (1784-1867): The Life, the Activity and the Work of a 

Forgotten Superintendent of the C.A. Evangelic Church from Transylvania  
Abstract 

 
The history of the Transylvanian Saxons and of their National Evangelic-

Lutheran Church from Transylvania is as a general rule less known in the Romanian 
historiography and in the cultural spheres from our country. This is due to the fact that 
few historians, theologians and other scholars whether Romanians, whether Saxons 
have focused within their studies and volumes published in Romanian on the historical 
evolution of this numerically reduced Germanophone community from Transylvania. 
The present paper describes the life and the work of the superintendent Georg Paul 
Binder (Pl. I) and also his interferences with the ecclesiatical and political leaders of the 
Transylvanian Romanians. Within the appendix of this material there is briefly copied 
the description of the G. P. Binder personal fund found in the collection of the Sibiu 
County Direction of the National Archives.  
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